



微信公众号



中国高新网

国内统一连续出版物号 CN 11—0237
邮发代号 1—206科学技术部主管
科技日报社主办
2023年11月6日 星期一
第41期(总第2548期)

时政要闻 (扫码阅读全文)



李克强同志遗体在京火化,习近平等到八宝山革命公墓送别。



习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,推进新时代党的民族工作高质量发展。



中共中央政治局召开会议,审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。



中央金融工作会议在北京举行,中共中央总书记习近平作重要讲话。



习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量。

本期导读

新型工业化
需要更多单项冠军

2版

2023全球硬科技创新大会
在西安举行

2版

头显市场遇冷
AR被寄予厚望

3版

AI创业者成为
2023云栖大会焦点

3版

水风光一体化正成为
新发展方向

12版

形成联动
5G应用加速融入千行百业

12版

编辑:晁毓山 组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310
监督举报电话:(010)68667266-322

金融要为金融强国提供高质量服务

▶ 本报记者 张伟

10月30—31日,中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作,分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。

会议指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,金融要为经济社会发展提供高质量服务。

“这次会议举旗定向,为新时代推动金融高质量发展提供了根本遵循。”复旦大学中国研究院副研究员刘典表示,会议提出加快建设金融强国,并提供高质量的金融服务,是对国家发展战略的高度概括。这意味着,金融领域需要在服务实体经济、防范化解风险等方面做出创新和改进,这一总体要求强调了金融对实体经济的服务功能。

“金融要回归本源。”多年从事科技金融工作的中国电子工业科学技术交流中心执行主任王大鹏认为,会议再次强调了金融与实体经济的关系。在需求侧上,金融服务要匹配高质量发展需求,明晰不同发展阶段、不同市场主体、不同应用场景,提供

相关产品。在供给侧上,高质量发展离不开高质量供给,高质量供给可以引领实体经济发展。

会议提出,优化资金供给结构,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,大力支持实施创新驱动发展战略、区域协调发展战

“优化资金供给结构是非常关键的一环。”刘典认为,当前一些金融资源可能仍被低效占用,需要进一步盘活,提高这部分资源的使用效率。此外,还需要强化对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,以确保国家经济社会发展的全局稳定。

“金融活,经济活;金融稳,经济稳。”中国技术创业协会副理事长、华禹创投合伙人汪斌提出,“金融要更好地服务实体经济,首要的是服务好前沿科技企业。在此过程中,资本市场尤其要突出枢纽功能,更加突出其平台性、多元性以及载体作用。”

“要加强金融资源向中小微企业和民营企业

倾斜。”赛智产业研究院院长赵刚认为,当前,尽管金融已通过多元化渠道赋能实体经济,但对众多中小微企业和民营企业来说,融资难、融资贵问题仍然存在,亟需引导更多真金白银流入。

“着力打造现代金融机构和市场体系,并疏通资金进入实体经济渠道是关键之举。”刘典建议,在一些新兴领域,金融服务需要建立更加灵活和高效的创新机制。此外,还需要解决一些地方性金融资源配置不均衡问题,以保障金融资源更加有效地支持全国范围内的经济发展。

会议对金融服务实体经济工作作出进一步部署,明确要求做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融5篇大文章。

“这五大方面是金融高质量发展的主要抓手。”赵刚认为,增强新动能,要重点发力科技金融、绿色金融、数字金融;坚持以人民为中心的价值取向,要重点发力普惠金融、养老金融。

“科技金融的脚步不能慢下来。”创客总部/创客共赢基金创始合伙人李建军认为,做好这5

篇大文章,要从科技创新与突破入手。例如,绿色金融可以更关注节能减排的科技创新,普惠金融可以通过大数据、人工智能等金融科技工具赋能金融机构更快更有效惠及民众,养老金融可以注重生物医药领域的投资解决养老问题,“这些都与科技发展息息相关”。

“金融棋活,全盘皆活。”赵刚建议,金融要切实服务实体经济,为经济社会发展提供高质量服务,要更好发挥资本市场枢纽功能,通过主板、创业板、科创板、北交所等多层次资本市场建设,更加精准服务高盈利、高成长、硬科技和专精特新等企业的上市融资需求。推动股票发行注册制走深走实,降低证券市场准入门槛,让企业上市更加便捷和快速。发展多元化股权融资,推进企业通过股权私募、众筹、IPO、增发、配股、优先股、股权质押、股权转让等多种方式进行融资。培育一流投资银行和投资机构,大力支持天使投资、风险投资、私募投资等发展,为科创企业提供多种融资途径。



第六届中国国际进口博览会11月5—10日在上海举办。本届进博会有150多个国家和地区、国际组织的来宾,超过3400家参展商和39.4万名专业观众注册报名,全面恢复到疫情前水平。图为装点一新的国家会展中心(上海)南广场。

新华社记者 王翔/摄

国家高新区创新发展大会在安康举行

本报讯(记者 张伟) 10月31日,2023国家高新区创新发展大会暨第十九届国家高新区发展战略研究年会在安康高新区举行。

全国科技振兴城市经济研究会理事长、科技部调研室原主任胥和平,安康市委常委、安康高新区党工委书记罗武侠,中国高新技术产业导报社社长、全国科技振兴城市经济研究会秘书长吕文妙,安康市副市长周康成,陕西省科技厅二级巡视员杨世宏,工信部规划司园区处处长朱星华出席会议。国家高新区发展战略研究会会长魏谷主持。国家信息中心分享经济处处长于凤霞,火炬中心高新管理处原处长李志远,中国高新区研究中心主任刘会武,安康高新区党工委副书记、管委会主任陈帆参加会议。

会议以“为中国式现代化贡献高新力量”为主题,围绕新时代国家高新区必须肩负的重大使命,从战略高度交流和探讨高新区建设发展过程中的重大实践性、理论性、政策性问题,研究提出更好地推动

国家高新区高质量发展的意见、建议和对策,为加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强做出更大贡献。

罗武侠、吕文妙、杨世宏、朱星华分别为大会致辞,周康成发表讲话。胥和平以《科技赋能产业创新推动高质量发展》为题作主旨演讲,朱星华以《新时代新征程国家高新区工作的新思考》为题、于凤霞以《数字经济赋能新型工业化》为题作主题演讲。

会议对“2023国家高新区发展战略研究会优秀组织单位”“第十九届国家高新区发展战略研究会优秀论文”进行了颁奖;对“国家高新区发展战略研究会第九批增聘研究员”颁发了聘书。

当天还举行了安康高新区2023年第四季度重点招商项目集中签约暨安康高新区融资信用服务平台上线运行活动。总投资额35.6亿元的12个产业项目进行了集中签约。

此次会议前,与会领导、嘉宾还先后前往秦巴生态馆、中国富硒产业研究院、高新区规划展览馆、轩意光电科技有限公司、智慧物流产业园、桃花源、正大制药有

限公司等地进行参观考察。

会议期间,还举办了“科技创新与产业创新”“开发区体制创新发展”“创新型特色园区发展”为主题的3场平行会议。

据悉,2023国家高新区创新发展大会暨第十九届国家高新区发展战略研究年会在火炬中心的指导和支持下,由中国高新技术产业导报、全国科技振兴城市经济研究会、国家高新区发展战略研究会联合主办,陕西省科学技术厅、安康市人民政府支持,安康高新区管委会承办。

据介绍,此次会议旨在全面贯彻党的二十大精神,深入落实全国新型工业化推进大会的战略部署,进一步强化国家高新区的战略性和前瞻性研究,共同研讨新时期国家高新区高质量发展路径,加快提升国家高新区发展新动能、新优势,为实现新型工业化、全面推进中国式现代化贡献高新力量。

来自60余家国家高新区和20余家省级高新区领导嘉宾,30余家全国咨询研究机构专家学者共计400余人参加了会议。

本报讯(记者 李争粉) 10月28—30日,以“数实融合 赋能万企”为主题的2023全国中小企业数字化转型大会举行。会上,中小企业数字化转型试点城市实施工作启动。

据悉,成都、苏州、东莞、宁波等30个市(区)纳入首批试点城市,中央财政将对试点城市给予定额奖励,探索支持中小企业数字化转型的有效模式,形成可复制、可推广的经验。

工业和信息化部副部长徐晓兰在会上表示,数字化转型是中小企业提升创新能力的关键举措,是中小企业实现高质量发展的必由之路。工业和信息化部将落实全国新型工业化推进大会部署要求,从政策支持、路径引导、服务支撑3方面发力,进一步探索中小企业数字化转型和高质量发展路径。

在强化政策支撑方面,持续优化《中小企业数字化水平评测指标》《中小企业数字化转型指南》,深入开展中小企业数字化赋能专项行动,做好中小企业数字化转型城市试点工作,探索并总结更多符合地方实际的经验和典型做法。

在促进供需匹配方面,发挥跨行业跨领域工业互联网平台和工业APP作用,培育一批优质数字化服务商,开发集成一批“小快轻准”的数字化解决方案和产品,打造满足行业共性需求和中小企业个性化需求的“资源池”“工具箱”。

在夯实基础保障方面,推动工业互联网平台赋能中小企业数字化转型,强化面向中小企业网络和数据安全建设的标准规范和标杆引领,增强中小企业网络安全、数据安全;打造良好生态,支持大企业建云建平台、中小企业用云用平台,引导大企业带动上下游中小企业链式数字化转型,组织开展“数字化赋能”“科技成果赋能”“质量标准品牌赋值”等活动,持续为中小企业数字化转型注入新动能。

据了解,今年6月,《财政部 工业和信息化部关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》发布,提出2023—2025年,拟分3批组织开展中小企业数字化转型城市试点工作。同时提出,鼓励试点城市先行先试,探索支持中小企业数字化转型的有效模式,形成可复制、可推广的经验,因地制宜、循序渐进予以示范推广,实现“试成一批、带动一片”,放大规模效应、提升政策效能。

此次大会由工业和信息化部、安徽省政府主办,设置开幕式、主论坛、平行论坛、专题考察、创新成果展等活动。

中小企业数字化转型试点城市启动



11月1日,由自然资源部组织的中国第40次南极科学考察队出征,踏上为期5个多月的科考征程。我国南极科考任务首次由3船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号极地科学考察破冰船从上海出发,“天惠”轮货船从江苏张家港出发。本次考察将建设罗斯海新站,是我国在南极的第5个科考站。图为“雪龙”号驶离中国极地考察国内基地码头,奔赴南极。新华社记者 张建松/摄